

Вопр *Что значитъ: седмерицею днемъ хвалихъ тя и какія это семь хваленій?*

**Выраженіе: седмерицею днемъ хвалихъ тя** (Псал. 118, 164) часто означаетъ: всегда,— какъ и въ другихъ мѣстахъ самъ Псалмопѣвецъ и Пророкъ говоритъ: *благословлю Господи на всякое время* (Псал. 33, 1); и въ другомъ мѣстѣ: *выну хвала его во устьхъ моихъ* (—ст. 2). И божественный Павелъ: *непрестанно молитесь, о всемъ благодарите* (1 Сол. 5, 17). Прекрасно также научаетъ Спаситель: *бдите убо на всяко время молящися* (Лук. 21, 36). Для чего? Для того, чтобы быть еди-но съ Богомъ. Это занятіе—непрестанно: потому что молитва соединяетъ насъ съ Богомъ. Это величайшее изъ всѣхъ дѣлъ. И что лучше того, какъ бесѣдовать съ Богомъ и быть съ Богомъ? Это—постоянное дѣло Ангеловъ. Черезъ него и мы становимся какбы Ангелами, священника-ми Божиими, творящими волю Его, чистыми сердцемъ, зрящими Бога, Божиими пѣнопѣв-цами, воздающими Ему славу. Этимъ же мы очищаемся и испрашиваемъ отпущеніе во грѣ-хахъ, и избавляемся отъ зла и отъ всякаго ис-кушенія, и отъ всѣхъ постигающихъ опасностей, и дѣлаемся достойными предстоять Ему, и удо-стоиваемся свѣта Его и царства. Да и кто из-числитъ, кто можетъ изречь достойно то, что даруется намъ чрезъ молитву? Чрезъ нее мы получаемъ все, чего просимъ у Бога, какъ Онъ самъ возвѣстилъ. И знаменія, и чудеса и совер-шались, и совершаются при посредствѣ молитвы,

и спасеніе душъ, и дарованіе исцѣленій, и всякое вообще благо, и безъ нея нѣтъ никакого блага. О семь дѣль Церкви постоянно напоминаетъ и у Спасителя, и у Апостоловъ, и у Отцевъ. И такъ для насъ, какъ рабовъ и созданій, необходимо, мы обязаны постоянно посвящать Богу этотъ трудъ, и онъ для насъ всего полезнѣе. Впрочемъ, ради немощи и ради тѣхъ, для кого обременительно постоянное моленіе, учреждены особыя времена, которыя и Давидъ наблюдалъ, и Церковь сохраняетъ. Поэтому, какъ онъ говоритъ: *полунощи востахъ* (Пс. 118, 62), такъ и мы поемъ съ нимъ полунощницу; онъ: *Боже, Боже мой, къ тебѣ утреннюю* (Пс. 62, 1), и мы совершаемъ утреню; онъ: *завтра услыши гласъ мой, и: завтра предстану ти и узриши мя* (Псал. 5, 4), и мы вмѣстѣ съ нимъ читаемъ послѣдованіе перваго часа. *Вечеръ и завтра и полудне повѣмъ и возвѣщу, и услышитъ гласъ мой* (Пс. 54, 18), и мы воспѣваемъ Богу послѣдованіе часовъ и вечерней пѣсни. *Измыю на всяку ночь ложе мое, слезами моими постелю мою омочу* (Пс. 6, 7), и мы поемъ Господу повечеріе. Вообще Псалмопѣвецъ постоянно воспѣваетъ гимны и молится, какъ самъ говоритъ: *вознесу тя, Боже мой, Царю мой, и благословлю имя твое въ вѣкъ: на всякъ день благословлю тя, и восхваляю имя твое въ вѣкъ и въ вѣкъ вѣка* (Пс. 144, 1. 2). *Прилне душа моя по тебѣ* (Пс. 62, 9). Онъ и насъ призываетъ хвалить Господа, когда говоритъ: *хвалите Господа вси*

языцы, похвалите его вси людие (Пс. 116, 1). Будемъ же и мы въ установленныя часы хвалить Его и радостно предстоять Ему, и всѣмъ умомъ своимъ воспоемъ и прославимъ Его: ибо Онъ Господь Богъ нашъ и спасетъ насъ. Семь хвалений церковныхъ суть слѣдующія: полунощница, утренняя съ первымъ часомъ; третій часъ, шестой, девятый, вечерня и повечеріе. Полунощная пѣснь—ради воскресенія Спасителя и втораго Его пришествія, когда Онъ придетъ со славою, какъ Женихъ, какъ самъ говоритъ: *полунощи же вопль бысть: се женихъ грядетъ, исходите въ срътеніе его* (Матѳ. 25, 6). Послѣдованіе утрени—въ благодареніе за разогнаніе тмы и возсіяніе намъ свѣта. вмѣстѣ съ тѣмъ нераздѣльно читается хваленіе перваго часа, приносимое Богу съ славословіемъ въ начало дня. Въ третьемъ часѣ благодаримъ Бога за ниспосланіе Божественнаго Духа. Шестой—ради пригвожденія ко кресту Спасителя, распятаго въ сей часъ и загладившаго преступленіе Адама, которое было совершено въ томъ же часѣ. Девятый—ради живоносной смерти Господа нашего на древѣ крестномъ, которою Онъ разрѣшилъ Адамово осужденіе. Вечерня—въ благодареніе за то, что достигли окончанія дня, и еще ради погребенія Спасителя нашего: ибо Онъ погребенъ вечеромъ. Наконецъ, повечеріе—ради того, что достигли успокоенія отъ трудовъ, и начало ночи посвящаемъ Ему, испрашивая мира во все продолженіе ея, чтобы, уснувъ въ мирѣ, востать и увидѣть опять свѣтъ; обо всемъ

этомъ и размышляютъ созерцающіе божественное. Отъ сна и пробужденія возносятся мыслию къ смерти и будущему послѣ нея воскресенію, отъ ночи и слѣдующаго за нею дня къ переходенію изъ этой темной и мятежной жизни въ тотъ невечерній день и жизнь, объ этомъ и подобномъ падлежитъ размышлять любящему Бога, какъ мы и говорили объ этомъ въ другихъ мѣстахъ по нашему разумѣнію, заимствуя изъ Отцевъ. Вотъ седмичное хваленіе! И каждому усвоится особенный божественный чинъ священнаго тайноводственнаго служенія, какъ дѣло, принадлежащее собственно Господу и Его священству. И этого чина нельзя совершить вовсе безъ іерея, или жертвенника. Священнослуженіе подаетъ непостижимые дары: причащающагося достойно Таинъ соединяетъ со Христомъ, дѣлаетъ одною частию съ Нимъ, уготовляетъ въ немъ храмъ Господу; а не причащающихся, предстоящихъ по вѣрѣ, благочестію и ревности, очищаетъ отъ грѣховъ, перемѣняетъ на лучшее, соединяетъ съ Ангелами и Святыми, исполняетъ божественнаго освященія, просвѣщаетъ и душу ихъ, и мысль, и умъ, и чувства тѣлесныя. Ибо ради священнодѣйствія тѣла Господня и крови, ради нисхожденія Духа Святаго, ради такой перемѣны и преложенія, именно, что обыкновенный хлѣбъ и вино предлагаются въ истинное тѣло и кровь Господню, въ самое истинное тѣло, а не другое, благоволеніемъ Отца, самосовершеніемъ Сына и содѣйствіемъ Духа, ради всего этого, какое благо не будетъ

даровано присутствующимъ тамъ съ вѣрою и благоговѣніемъ, со вниманіемъ и молитвою? Уже они не на землѣ, а на небѣ по-истинѣ. Ибо такъ восхотѣлъ благій Владыка всѣхъ и Царь небесный, восхотѣлъ снiti ради насъ на землю и возвести насъ на высоту, и быть всегда съ нами. Такія чудеса совершаетъ Вездѣприсущій посредствомъ священства и, будучи любвеобиленъ и благъ, совершаетъ ихъ посредствомъ всѣхъ своихъ іереевъ. Онъ и Ангеловъ своихъ, и души Святыхъ, просвѣщаетъ и возвышаетъ, и всѣхъ насъ смиренныхъ рабовъ Его дѣлаетъ лучшими, и милосердуетъ о насъ, и освящаетъ, просвѣщая насъ. Итакъ будемъ приступать съ любовію и благоговѣніемъ постоянно, если можно, каждый день, сверхъ всякой другой молитвы, къ священному тайноводству: потому что для всякаго вѣрнаго ничто такъ не полезно, какъ это. Никакой іерей не долженъ пренебрегать этимъ, чтобы не причипить и самому себѣ, и всякому вѣрующему, величайшаго вреда: ибо лукавый, къ величайшему нашему вреду и пагубѣ, всегда дѣлаетъ насъ—благочестивыхъ и правовѣрующихъ лѣнивыми и безпечными въ молитвахъ, напротивъ, безбожниковъ и еретиковъ онъ всегда побуждалъ къ ихъ безбожнымъ молитвамъ, чтобы быть имъ осужденными за свои преступныя молитвы, какъ величайшимъ хулителямъ: ибо они богоборствуютъ, а не молятся. Мы же, не молясь истинному Богу своему, лишились бы Его благодати. Поэтому всегда старается (лукавый) воспрепятствовать намъ въ молитвѣ, особенно

во время божественнаго священнодѣйствія, и весьма сильно нападаетъ, и хочетъ удержать насъ отъ божественной Литургіи. И то лѣнностію, то благовидными предлогами, замышляетъ удалить отъ нея священнослужащихъ, и желающихъ причащаться Таинъ (возмущаетъ) вымыслами воображенія и ночными видѣніями. Но, завидуя освященію и дару, онъ не въ состояніи воспріятствовать, какъ мы узнали отъ многихъ, священникамъ, единовѣрнымъ намъ во Христѣ, и мірскимъ, и этимъ особенно обличаетъ свою робость и постыждается въ своей зависти и злобѣ. И по неволѣ признаетъ божественность дѣла и величіе благодати: ибо онъ и не нападалъ бы, еслибъ не видѣлъ величія дара и пользы. Но нужно быть внимательнымъ: этого врага поразить Христосъ. А мы будемъ приступать ко Христу во исповѣданіи и смиреніи съ совершеннымъ покаяніемъ. *Приступите*, (говоритъ), *къ нему и просвѣтитесь, и лица ваша не постыдятся* (Пс. 55, 6).

Вопр. *Кто предалъ такіе труды, подвиги, злостраданія, мученія плоти и изможденія, дѣвство, цѣломудріе, величайшее терпѣніе и крайнее смиреніе? Зачѣмъ это? Или какая польза отъ этого?*

Хотя и страннымъ можетъ показаться вопросъ о томъ, зачѣмъ требуются отъ насъ божественные подвиги, различные труды тѣлесные, всякое злостраданіе и терпѣніе, кромѣ того, бѣдность и душевное сокрушеніе, или, что тоже, самоуничиженіе, — зачѣмъ все это, и кто запо-